연중 제3주일(2018년 1월 21일) 강론
김도윤 프란치스코 신부

	2018년은 “본당 쇄신의 해”

“주님의 평화가 항상 우리와 함께!”


체리힐 한인 천주교회는 2018년을 ‘본당 쇄신의 해’로 정하고, “주님의 평화가 항상 우리와 함께” 하는 한 해가 될 수 있도록 우리 다 함께 노력하고 기도합시다.

생활 지표:

[bookmark: _GoBack]2018년 체리힐 한인천주교 본당 공동체는 초대 교회 공동체의 모습을 구현하는 것을 목표로, 신자 여러분들에게 기본적인 신앙 생활에 보다 충실할 것을 당부드립니다. 사도 행전에서 초대 신자 공동체의 생활을 다음과 같이 전하고 있습니다.

“신자들은 사도들의 가르침을 받고 친교를 이루며 빵을 떼고 나누고 기도하는 일에 전념하였다. ... 신자들은 모두 함께 지내며 모든 것을 공동으로 소유하였다. 그리고 재산과 재물을 팔아 모든 사람에게 저마다 필요한 대로 나누어 주곤 하였다. 그들은 날마다 한마음으로 성전에 열심히 모이고, 이 집 저 집에서 빵을 떼어 나누었으며, 즐겁고 순박한 마음으로 음식을 함께 먹고, 하느님을 찬미하며 온 백성에게서 호감을 얻었다. 주님께서는 날마다 그들의 모임에 구원받을 이들을 보태어 주셨다.” (사도행전 2:42-47)

초대 그리스도교 공동체는 믿음과 희망과 사랑이 넘치는 공동체, 그리고 평화와 기쁨이 충만한 공동체, 아무도 가난하거나 상처받지 않는 공동체였습니다. 이런 공동체의 모습은 우리 본당 공동체가 추구해야 할 가장 아름다운 공동체입니다. 이런 모습을 구현하기 위해서 우리 모두 함께 노력합시다.

교회는 하느님의 영이 거처하시는 거룩한 장소입니다. 그리고 교회는 기도와 침묵의 장소입니다. 상처받은 마음을 달래고, 삶의 역경과 고난을 위로받고, 그리스도의 평화와 행복을 추구하는 곳이 바로 본당 공동체의 역할입니다. 이런 기본 역할에 충실하도록 함께 노력하고 서로 배려합시다. 

하느님의 거룩한 말씀과 복음에 기초한 ‘실천하는 신앙,’ 그리고 ‘믿음과 사랑으로 열매 맺는 신앙’을 생활하도록 모두 함께 노력하고, 그래서 2018년은 “주님의 평화가 항상 우리와 함께” 하는 한 해가 되길 우리 도두 다함께 기도합시다.



활동 사항:

겉으로 보이는 모습보다, 내적 성장과 신앙 성숙에 집중하면서, 기본적인 신앙 생활에 충실합니다.
주일 미사는 의무적으로, 그리고 평일 미사도 되도록 자주 참석하도록 하여, 성체 성사의 은총을 생활의 중심으로 삼고, 정기적인 고백 성사로 양심 성찰을 통해 주님께 깨끗한 마음으로 나갑니다. 
매 주일  미사 30분 전에 성당에서 함께 기도합니다: 성체 조배 및 성체 강복, 묵주기도
개인적인 신심 생활을 실천합니다. 예를 들어, 묵주기도, 9일 기도, 아침기도, 저녁기도 등등

공동체 평화를 최우선 덕목으로 선정합니다.

성당 안에서는 가급적 침묵할 것을 권고합니다.
서로 비판하고 따지고 간섭하기 보다는, 서로의 잘못을 너그럽게 용서하고, 칭찬과 축복의 말, 긍정적인 말을 자주하며, 자비와 사랑의 마음을 실천합니다.
“고맙습니다!” “사랑합니다!”는 표현을 서로 자주 사용하도록 합니다.

성경 말씀을 토대로 초대 복음 정신으로 돌아갑니다.

구역 복음 나누기, 구역 미사를 정기적으로 갖습니다.
성경 공부 ‘여정’ 모집합니다: 복음서와 사도행전 기초 여정 15주, 마태오 복음서, 루가 복음서, 마르코 복음서 여정 각각 9주-10주 

친교와 나눔의 정신을 실천하고 생활화합니다.

본당 각종 행사와 친교 행사에 적극적으로 참여합니다.
구역 모임을 활성화합니다. 
솔선수범하고 자진해서, 그리고 보이지 않는 곳에서도 기쁘게 공동체를 위해서 봉사 합니다.
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